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	Programa Escuela de Verano en Derecho Ambiental UCR, 2018
Coordinadores Académicos: Prof. Dr. José Rubens Morato Leite y Prof. Dr. Carlos E. Peralta 

Estado Ecológico de Derecho en el Antropoceno. 

Desafíos del Derecho Ambiental

Del 05 al 09 de noviembre de 2018

Facultad de Derecho de la Universidad de Costa Rica, Sede Rodrigo Facio

Objetivo del Programa

Se pretende, a través del intercambio de experiencias y conocimientos entre dos de los países mega-diversos del Planeta, desarrollar un abordaje atinente a las características y problemas del Cambio Climático, analizar perspectivas para la preservación y conservación de la biodiversidad, comprendiendo la importancia de la diversidad biológica y de los servicios ecosistémicos para la vida en el planeta y para el desarrollo humano y estudiar conflictos socio-ambientales específicos derivados de sobre-cargas ecológicas que lesionen derechos fundamentales y comprometan el medio ambiente ecológicamente equilibrado y las libertades.

NORMAS PARA APRESENTAÇÃO DE RESUMOS EXPANDIDOS:

1. Os resumos deverão ser realizados em Espanhol, com no máximo 3 páginas.
2. A apresentação oral deverá ser realizada em espanhol.
3. Eixos temáticos: 

3.1 Estado Ecológico de Direito, Justiça e Ecologização do Direito no Antropoceno

3.2 Mudança Climática e conflitos socioambientais

3.3 Biodiversidade e serviços ecossistêmicos
3.4 Direito Internacional do Meio Ambiente.

3.5 Povos tradicionais e proteção da natureza
3.6 Mulheres, ecofeminismo e desenvolvimento sustentável.
4. Regras para a confecção dos resumos estão nesse edital.
5. Autores: Máximo 3, sendo obrigatória a presença de pelo menos um para apresentação oral no evento.

6. Cada autor poderá submeter no máximo dois trabalhos

7. As citações no texto devem seguir o modelo autor-data

8. Utilizar como máximo 7 referências, cujos títulos devem estar em negrito

9. Letra times new roman, tamanho 12, espaço simples, sem parágrafo 
10. Prazo para envio dos resumos: O resumo deverá ser enviado ao e-mail: programadeverao.ucr.ufsc@gmail.com, até 21 de setembro de 2018.
Rogasse que os trabalhos sejam enviados o mais urgente e breve possível, considerando que iremos realizar as avaliações e dar a resposta aos candidatos concomitante com o prazo máximo de envio. 


	
	MODELO DE RESUMO EXPANDIDO




TITULO (EM ESPANHOL E PORTUGUÊS)
Normas para citar o título: Escrever o título em caixa alta. Fonte Times New Roman, tamanho 14, cor preta, negrito, espaço simples, centralizado, sem ponto final
Eixo temático: xxxxxxxx 

Nome completo1, Nome completo2, Nome completo1*
Normas para citar os autores: Nome completo dos autores (máximo de 3 autores, incluindo o orientador ou coordenador do trabalho) sem abreviação em caixa baixa, as iniciais dos nomes e sobrenomes em maiúsculo. Fonte Times New Roman, tamanho 12, cor preta, negrito, espaço simples, centralizado, sem ponto final, separados por vírgula. Após o nome de cada autor inserir o número arábico, na função sobrescrita, em ordem crescente, podendo haver repetições de números em autores de mesma Instituição. Identificar o autor correspondente com * (asterisco).

1Universidade Federal Fluminense. sicranosilvasouza@id.uff.br

2Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro

Normas para citar as Instituições dos autores: A identificação institucional dos autores seguida do e-mail do autor correspondente deve ser inserida logo abaixo dos respectivos nomes. Inserir os números arábicos por ordem crescente. Nome completo da Instituição a que pertence o autor sem abreviação, caixa baixa, as iniciais dos nomes em maiúsculo. Fonte Times New Roman, tamanho 10, cor preta, negrito, espaço simples, justificado, sem ponto final, inserir o email somente do autor correspondente do resumo, identificado pelo asterisco. Não inserir em notas de rodapé.
RESUMO

Normas para preparação do Resumo: O Resumo poderá conter no máximo 3 páginas. Deverá ser escrito em texto corrido, sem parágrafo, caixa baixa, primeira letra inicial maiúscula, função justificada, cor preta, fonte Times New Roman, tamanho 12, espaço simples, ponto final.

Na preparação do resumo, os autores deverão iniciar com uma breve introdução, seguida pelo objetivo principal e metodologia utilizada na realização do trabalho. Posteriormente apresentam-se os resultados e a discussão sobre o que foi encontrado, sendo o resumo finalizado com as conclusões.

No resumo deverá conter de 3 a 5 citações bibliográficas.

Poderão ser apresentadas tabelas, gráficos ou figuras que ilustrem o resumo apresentado.

As margens adotadas para todo o trabalho são: margem superior = 3 cm, margem inferior, margem esquerda e margem direita = 2 cm.

O resumo deverá ser enviado ao e-mail: programadeverao.ucr.ufsc@gmail.com. O arquivo deverá ser enviado no formato de WORD e não ultrapassar o tamanho de 2 MB.

REFERÊNCIAS

As normas para citação das referências deverão seguir a normatização da ABNT. Utilizar a citação autor/data. Utilizar no resumo o total de no máximo 5 (cinco) referências. Seguem alguns exemplos:
PERIÓDICO.
BOSCHI, Caio César. Subsídios para a história da tributação eclesiástica em Minas Gerais colonial. Revista do Centro de Ciências Humanas, Belo Horizonte, v. 2, n. 3, p. 87-96, mar. 1994.

LIVRO:
CARLI, Ana Alice. A água e seus instrumentos de efetividade: educação ambiental, normatização, tecnologia e tributação. 1. ed. São Paulo: Millennium, 2013.

DISSERTAÇÃO:
PERES, Afonso Aurélio de Carvalho.Viabilidade técnica e econômica de sistemas de produção a pasto para vacas em lactação sob manejo rotacionado. 2006. 181 f. Tese (Doutorado) – Programa de Pós-Graduação em Ciência Animal, Universidade Estadual do Norte Fluminense, Campos dos Goytacazes, 2006.
PUBLICAÇÕES ONLINE:

PEDROSO, Isabella Vitória Castilho Pimentel. Globalização, comércio mundial e formação de blocos econômicos: entenda a dinâmica das grandes corporações e veja os efeitos da globalização no mercado.  [S.l.]: Educação, 2014. Disponível em: <http: //educação.globo.com/artigo/globalização-comercial-mundial-formacao-de-blocos-economicos.html>. Acesso: em: 14 mr. 2015.

Comissão avaliadora formada por membros do GPDA;
Observação: resumos que não atendam as normas de formatação não serão aprovados.
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